

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año IV - Núm. 15.684

TELEFONO NUMERO 6
Apartado de Correos, número 17

Lunes 10 de Febrero de 1936

REDACCION Y TALLERES
Berruete, 1 y 3, pral., y Burgos, 5

Número suelto: 15 céntimos

PERFIL DEL DIA

Junto a la paz y la tranquilidad está el pan de cada día

Ya con el pie en el estribo España, para emprender ese viaje de estudio a lo largo y a lo hondo de la conciencia del pueblo, es preciso invocar una vez más unas palabras con aureola hierática y sagrada: Que la paz reine entre nosotros. Dicho así con sencillez y sin énfasis puede parecer un simple tópico periodístico, la frase del instante nacional otra necesidad más perentoria, más vitalmente acuciante que la de terminar con ese estado de exacerbación de las pasiones, con este momento patológico de irritabilidad, de hiperestesia política, de odio colectivo que equivale a un ronco sonar de clarines llamando a la terrible y selvática lucha fratricida que de no evitarse por serenidad y reflexión, despedazará en giros trágicos a España.

Más que nunca es preciso ahora pensar con serenidad, meditar cuáles son los destinos de España, hacia qué blanco caótico y agitado se orienta la masa ciudadana, fatalmente engañada, envenenada por las pasiones, por los morbos virulentos de la lucha de clases, sangrante de pasión y de odio. Nadie que tenga oídos y ojos, nadie que tenga ojos y vea puede creer que hablar así es hiperbólico, ni siquiera medroso, ni siquiera pesimista, porque la realidad de la hora de España es, como nunca, patética.

Más aun que el 12 de Abril, más aun que el 19 de Noviembre, más aun que el 6 de Octubre, España está situada en un trance histórico, en un angustioso momento en que a cara o cruz se juegan sus destinos y su tradición y su esencia...

Todo, por culpa de la discordia. Todo, porque la guerra civil se ha declarado ya, ahora en los espíritus, en la conciencia, en el pensamiento.

Si la guerra es un «mentis» de nuestra civilización, la guerra entre hermanos de una misma nación es una catástrofe de magnitud espiritual tan inconmensurable que escapa a toda ponderación.

Por eso hay que impedir a toda costa la guerra civil. En visperas de unas elecciones que han recrudecido en términos insospechados los virus de la discordia, el peligro es mayor que nunca. La responsabilidad de los españoles que perciben esta realidad patética, mayor que nunca también.

¿A dónde van esas masas encrespadas, furibundas, rezumando de odio, sino es a encender el glorioso solar de España por los cuatro costados en un incendio apocalíptico y desastroso?

El deber de cada español sereno en esta hora dramática, es votar a la paz de España. Y ¿quiénes representan la paz de España? Sólo los que prometan un programa de reconstrucción económica, de preferencia de los problemas nacionales—paro obrero, saneamiento hacendístico, vigorización de la Agricultura, estímulo del comercio, protección al pequeño propietario, robustecimiento del principio de autoridad, orden, respeto a la familia y las conciencias—pueden enarbolar una bandera pacifista.

Los demás, los que pretenden lanzar a España a aventuras peligrosas e inoportunas, no lo representan, no pueden representarlo.

Los dirigentes de los grandes sectores que tienen en sus programas tales postulados y otros de carácter sentimental, de índole esencialmente política, deberán conducirse con tino para evitar barbarie del despedazamiento de España por sus mismos hijos.

El pueblo quiere la paz y la tranquilidad, porque sólo junto a la tranquilidad y la paz, está el pan. Y en esta palabra está comprendida una etapa—repetámoslo—de trabajo bien remunerado, garantías sociales, de respeto a la propiedad, de protección a la industria y al comercio, de restauración de la economía nacional.

La impresión predominante, tras de la jornada de ayer en toda España, es la que dejamos consignada. España atraviesa un instante angustiosamente dramático que sólo puede salvarse con patriotismo y serenidad.

Que se haga la luz en todas las conciencias, es lo que cabe esperar para bien de España.

E. ROBLES
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vías urinarias.
Electroterapia. Diatermia. Rayos ultravioleta.
Análisis Clínicos. Sangre. Orina, etc. Consulta de 11 a 1 1/2 y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, primero, derecha.
(Frente a la Diputación) PALENCIA

Táctica marxista

Largo Caballero juega a dos barajas

En el mitin que las izquierdas celebraron ayer en Madrid, Largo Caballero no se produjo en sus discursos términos de violencia. Misión sus palabras, para no despertar alarmas a la burguesía revolucionaria.

«Nuestra posición al firmar el programa (del bloque con las izquierdas) es consecuentemente revolucionaria. Nuestros propósitos, claros. De que los realizaremos, de que no se trata de pura palabrería demagógica da fe toda nuestra actividad.

Vamos hacia la revolución socialista.

Bloque popular, sí; pero con un fin revolucionario. Entrega o colaboración, jamás. El proletariado plega su táctica, no a las conveniencias de la clase enemiga, sino a la de sus propios objetivos. Así sucede hoy, así sucederá mañana».

La luz de la verdad

¿Qué obras o mejoras consiguieron los diputados izquierdistas para los obreros palentinos? Ni una sola vez levantaron su voz en el Parlamento en apoyo de las necesidades del proletariado

Conscientemente quiere EL DIARIO que su voz llegue a los obreros palentinos, hablándoles con el lenguaje llano de la razón. No nos guía otro deseo que servir a la causa de la paz pública. Deseamos por un solo instante que el proletariado se despoje de las vestiduras sectarias con que unos cuantos embaucadores de la política trata de cubrirle.

Van engañosamente a la lucha. No se dan cuenta de que si, hipotéticamente desde luego—triunfase la candidatura de las izquierdas, iban a atravesar situaciones verdaderamente difíciles, solo comparables a aquellas otras de los años 1932 y 1933, cuando el bienio desgovernó a España.

Pensemos,—siempre en el terreno de las suposiciones—que por Palencia saliese la candidatura de la revolución.

¿Qué habrían adelantado los obreros palentinos? Tendrían de representantes a tres burgueses que en el terreno de la verdad no votarían la socialización de la producción ni la nacionalización de la tierra. Si sintiesen el marxismo predicarían con el ejemplo, repartiendo ellos primero sus propiedades. No lo hacen así, porque no lo sienten.

Buscan el izquierdismo como pedestal. Lo importante es encaramarse a los puestos representativos de la vida política, ora en un partido, ora en otro.

En la época del bienio el representante del azafismismo local fué diputado a Cortes por la provincia de Palencia.

¿Cuántas obras consiguió para los obreros palentinos? ¿Qué mejoras logró para ellos? ¿Obtuvo siquiera por ventura una sola disposición en favor de nuestros proletarios?

Recordamos aun las palabras que pronunció un concejal radical socialista en el Ayuntamiento de Palencia en protesta de ese diputado, a quien se confió la gestión de varios asuntos que afectaban al pueblo, los cuales dejó relegados al más completo de los olvidos.

Cuando se agudizó la crisis obrera en Palencia, salió de la Casa del Pueblo de nuestra ciudad una comisión que en Madrid visitó varios ministerios en solicitud de obras para conjurar el paro.

Los diputados de derecha se preocuparon de la resolución de estos problemas locales. Ahí están las obras de la Nava, la construcción de numerosos caminos y la consignación de más de 400.000 pesetas para un nuevo Gobierno Civil.

¿Qué hicieron los diputados socialista y estatutista en su actuación para dar trabajo a los obreros de Palencia?

¿Cuántas veces se han levantado en el Congreso para solicitar mejoras que redundasen en favor de nuestros obreros?

El diputado socialista no se estrenó en el Parlamento disuelto y en las Constituyentes el representante del azafismismo ni una sola vez dejó oír su voz en defensa de los obreros de nuestra provincia.

¿Son éstos los representantes que conviene elegir a los obreros?

Han actuado franca y sinceramente como muñecos de la política: ¿No lo han de ver esto los obreros si reflexionan unos momentos, libres del veneno marxista?

Todas las clases sociales ansían paz y trabajo. Sin la primera no es posible la vida. Sin el segundo se arruina la sociedad en que vivimos. En consecuencia, ¿pueden esperar algo de unos diputados que se entregaron en los cinco últimos años al politiquismo, abandonando las necesidades de los trabajadores?

Se titulan el socialista y el estatutista defensores del proletariado. Y nosotros preguntamos a los obreros palentinos: ¿qué mejoras les han otorgado por su actuación? ¿Cuántas veces levantaron su voz en las Cortes para pedir trabajo? Allí sirvieron a la política. Ese fué su único objetivo. De los obreros no se acordaron ni cuando iban a Madrid en comisión para pedir obras en las que poder obtener un jornal que salvase el presupuesto familiar de las clases necesitadas.

Los peores representantes que tuvieron los obreros fueron precisamente los que se titulaban sus ardorosos defensores... mientras pedían los votos.

Después... Ya lo hemos visto y el «Diario de Sesiones» lo atestigua. NI UNA SOLA VEZ CLAMARON EN LAS CORTES POR LOS TRABAJADORES PALENTINOS.

resolución de estos problemas locales. Ahí están las obras de la Nava, la construcción de numerosos caminos y la consignación de más de 400.000 pesetas para un nuevo Gobierno Civil.

¿Qué hicieron los diputados socialista y estatutista en su actuación para dar trabajo a los obreros de Palencia?

¿Cuántas veces se han levantado en el Congreso para solicitar mejoras que redundasen en favor de nuestros obreros?

El diputado socialista no se estrenó en el Parlamento disuelto y en las Constituyentes el representante del azafismismo ni una sola vez dejó oír su voz en defensa de los obreros de nuestra provincia.

¿Son éstos los representantes que conviene elegir a los obreros?

Han actuado franca y sinceramente como muñecos de la política: ¿No lo han de ver esto los obreros si reflexionan unos momentos, libres del veneno marxista?

Todas las clases sociales ansían paz y trabajo. Sin la primera no es posible la vida. Sin el segundo se arruina la sociedad en que vivimos. En consecuencia, ¿pueden esperar algo de unos diputados que se entregaron en los cinco últimos años al politiquismo, abandonando las necesidades de los trabajadores?

Se titulan el socialista y el estatutista defensores del proletariado. Y nosotros preguntamos a los obreros palentinos: ¿qué mejoras les han otorgado por su actuación? ¿Cuántas veces levantaron su voz en las Cortes para pedir trabajo? Allí sirvieron a la política. Ese fué su único objetivo. De los obreros no se acordaron ni cuando iban a Madrid en comisión para pedir obras en las que poder obtener un jornal que salvase el presupuesto familiar de las clases necesitadas.

Los peores representantes que tuvieron los obreros fueron precisamente los que se titulaban sus ardorosos defensores... mientras pedían los votos.

Después... Ya lo hemos visto y el «Diario de Sesiones» lo atestigua. NI UNA SOLA VEZ CLAMARON EN LAS CORTES POR LOS TRABAJADORES PALENTINOS.

DEL MOMENTO

La autoridad mantendrá rigurosamente el orden en las calles

En el largo período constituyente que España atraviesa desde el histórico 14 de Abril de 1931, viene EL DIARIO repitiendo casi machaconamente que la calle no pertenece a ninguna bandera política. Es de todos y para todos los ciudadanos. Incumbe a la autoridad mantener la vigilancia necesaria para que impere la convivencia de las gentes de las más opuestas ideas y el orden más absoluto.

Las cuestiones políticas no pueden ventilarse a tiros ni garrotazos. El arma de la opinión está en el sufragio. Y no es lícito que las minorías audaces traten de extender el pavor entre las gentes pusilánimes para adueñarse de la calle. En las urnas es donde deben vaciarse todas las fobias. Con una simple papeleta, en la que consten los nombres de los candidatos, se puede democráticamente obtener el triunfo de una idea.

Las derechas perdieron en las Constituyentes y no trataron de alzarse en la calle, apelando a medios violentos y revolucionarios. Por el contrario, ahincadamente trabajaron desde ese instante dándose una organización que triunfó en todo el país en la memorable jornada de Noviembre de 1933. Siempre dentro de la legalidad, usando los preceptos que la misma Constitución de la República pone al alcance de la ciudadanía.

No se han comportado igualmente las izquierdas revolucionarias. Para ellas no existe freno alguno ante los imperativos de la Ley. Si las circunstancias les resultan adversas, no dudan en alzarse contra toda clase de obstáculos. Saltan incluso por encima de la misma República que votaron el 14 de Abril.

La Constitución autoriza la libre emisión del pensamiento. Las izquierdas se movilizan, celebran actos públicos en defensa de sus postulados y lo hacen libérrimamente sin que nadie trate de perturbarles ¡Ah!, pero son los elementos de orden los que tratan de extender sus propagandas y surgen enseguida los grupitos provocadores dispuestos a imponerse en la calle por el terror.

La ola roja de Octubre se desencadenó porque el Poder fué a manos de los partidos contrarrevolucionarios, que habían ganado las elecciones de 1933, demostrándose que las izquierdas que tanto alardean de democracia no saben perder o no quieren someterse a la ley de las mayorías.

En este juego de pasiones airadas ha de intervenir necesariamente la autoridad, no consintiendo la provocación y la majaza. La calle es de todos y para todos los ciudadanos. En la gran jornada que se avecina, el domingo próximo es deber de los Poderes Públicos mantener la autoridad con toda firmeza y decisión. Que no se diga que España no merece regirse a sí misma. Que no se alardee tampoco por el espíritu revolucionario de una hegemonía levantisca que si se pavoneó por el país en otros instantes, fué porque el principio de autoridad estuvo por los suelos. Hoy no lo está. Todas las declaraciones del Gobierno coinciden en que se encuentra en su sitio y no pasará nada, absolutamente nada, el día 16 de Febrero.

La autoridad mantendrá vigorosamente la neutralidad en la calle. Y los audaces que traten de perturbarla tendrán en el acto la sanción merecida. Se han terminado los alardes matonescos de otros tiempos. La autoridad cuida de la paz pública. Y si fallara—que no fallará en la presente ocasión—los hombres que sienten el patriotismo y el amor a la paz ciudadana, sabrían imponerla, pasase lo que pasase.

El deber de las derechas es votar. Con ese arma que la Constitución de la República concede a todos los ciudadanos, es como se gana y se salva a España.

Mañana se celebrará el aniversario de la primera República

Promesa de los reclutas en el Cuartel del Carrion

Una nota del alcalde y presidente de la Diputación

Como ya se ha indicado, el veterano republicano don David Rodríguez, mañana martes en que se conmemora el aniversario de la proclamación de la primera República Española se celebrará una cena, a las nueve de la noche, en el Hotel Iberia. Y los firmantes que se honran sintiendo un leal fervor republicano, se permiten invitar a todos los republicanos palentinos, sin distinción de matices, a dicho acto, recomendándoles se provean al efecto de las correspondientes tarjetas en dicho Hotel, antes de las dos de la tarde del día de mañana.

Palencia 10 febrero de 1936.—El presidente de la Diputación, Luis Nájera. El alcalde de Palencia, Salustiano del Olmo.

Promesa de los nuevos reclutas en el Cuartel del Carrion

Mañana, con motivo de la celebración del aniversario de la proclamación de la Primera República en España, tendrá lugar en el Cuartel del Carrion la promesa de la bandera de los nuevos reclutas del Batallón Ciclista.

El acto se celebrará a las once y cuarto de la mañana, habiéndose invitado al mismo a las autoridades y Centros oficiales.

En Los Centros de Enseñanza

Mañana, con motivo del aniversario de la primera República Española, no habrá oficinas públicas y será un día de asueto en los Centros de Enseñanza, escuelas y colegios particulares.

LEA USTED "EL DIARIO"

Intensa rropaganda derechista en la provincia

Continúan recibiendo comisiones en el Centro de derechas en demanda de propaganda e instrucciones para la lucha electoral.

El pasado sábado tuvieron lugar dos actos importantes. Uno de ellos en Guaza, con intervención de los condes de Castilfalé y Valljellano.

El otro en Venta de Baños, donde hablaron el obrero ferroviario Isidro Guerra, el abogado carriónés don Angel Castrillo, el doctor Espinosa y el candidato de A. P. señor Guerra.

Ayer por la tarde y después del acto de Palencia, los cuatro candidatos derechistas se dirigieron a Baltanás, donde intervinieron en otro mitin.

Esta mañana ha tenido lugar un nuevo acto en Villarramiel, hablando don Juan Bautista Guerra a sus paisanos.

Por la tarde está anunciado un mitin en Osorno, con intervención de otros dos candidatos.

Se rumorea en Barcelona que las izquierdas se abstendrán de ir a las elecciones

Barcelona.—Desde medio día del sábado se viene rumoreando que es posible que el lunes, o sea hoy, las izquierdas adoptarán un trascendental acuerdo en relación con las elecciones.

Ayer domingo la tendencia abstencionista contaba con numerosos simpatizantes en los círculos de izquierda, aunque no se desconocía la gravedad de tal decisión.

Estos rumores se produjeron por un editorial que publicó el periódico de la Izquierda "Ultima hora".

El ex-ministro Velasco lucha en Avila al lado de las derechas

Avila.—La candidatura de izquierda por esta provincia, la componen los señores Rodríguez Cabrera y Sánchez Albornoz de Izquierda Republicana; el señor García Muro, socialista, y don

Por exceso de original, nos vemos en la precisión de retirar del presente número interesantes originales, entre ellos una relación de los mozos alistados en Palencia, que serán tallados el día 25.

FRENTE CONTRARREVOLUCIONARIO

CANDIDATURA DE DERECHAS

Don Abilio Calderón Rojo
(Independiente Agrario)

Don Juan Bautista Guerra García
(Acción Popular Agraria)

Don Ricardo Cortes Villasana
(Acción Popular Agraria)

D. Fernando Suárez de Tangil y Angulo
(CONDE DE VALLELLANO)
(Renovación Española)

LEA USTED "EL DIARIO"

Los soviets se preparan para una guerra en Oriente

Karbi.—Los periódicos de esta ciudad publican hoy sendas informaciones sobre los preparativos militares de los soviets. Se da por hecho que los ferrocarriles de Siberia han sido puestos bajo el mando militar, substituyendo a los funcionarios no comunistas de la Rusia asiática, por comunistas de larga ejecutoria. También se rumorea que han instalado un cuartel general en Tohita.

LEA USTED "EL DIARIO"

Francisco Agustín de Unión Republicana.

Por las derechas luchan los señores Dávila y Represa, de la CEDA, Velayos, agrario, y Piñón, radical.

El señor Yanguas Mesias lucha solo por Renovación Española.

Por los progresistas, figura únicamente el señor Sanz Román.

FUNERARIA
HONTIUELO
Casa fundada el año 1880
Mayor pral., 186. Teléfono, 94
PALENCIA

LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

La proclamación de candidatos por la Junta Provincial del Censo, para la próxima contienda electoral

Ayer, a las ocho en punto de la mañana, se constituyó en la Audiencia de esta ciudad la Junta provincial del Censo electoral, para proceder a la presentación y proclamación de candidatos a Diputados a Cortes, con todas las formalidades y requisitos de la Ley.

Ocupó en los estrados la presidencia del acto, el Director del Instituto Nacional don Severino Rodríguez Salcedo, Vicepresidente de dicha Junta en funciones de Presidente.

A su lado tomaron asiento los vocales matos don Ciriano Fierro, Jefe de Estadística; don Alejandro Nájera de la Guerra, Decano en Palencia del Colegio Notarial, y don Nazario Martín Escobar, Presidente del Colegio de Médicos, con los demás vocales representantes de las siguientes entidades más antiguas: don Juan Marcos, del Colegio de Veterinarios; don Eliseo Minguéz, de la Sociedad obrera del Arte textil; don Francisco Herrero Puebla, de la Sociedad de Socorros Mutuos de "La Propaganda Católica"; don Pedro Rico, del Sindicato Católico de Carpinteros; don Ciriano Madrigal, del Sindicato de Albañiles; don Aurelio Rafael Plaza, del de Oficios Varios; don Gregorio Ochagavía Lanchares, de la Sociedad obrera de la Casa del Pueblo "Oficios Varios" y don Luis Calderón M. de Azcoitia, Presidente de la Cámara de Comercio.

Los demás, hasta 16 que componen la Junta, no concurren por diversas causas.

El Secretario de la misma y de la Diputación, don José Micó Gago, dió lectura del acta y de la convocatoria respectivas, siendo aprobada por unanimidad.

Resolución de la Junta Central

El señor Rodríguez Salcedo da cuenta seguidamente de la contestación del Presidente de la Junta Central a la consulta de la provincial, sobre que, cada dos exdiputados, o exsenadores, o grupo de diez concejales, sólo pueden proponer cuatro candidatos, a lo que tienen que atemperarse los interesados.

Sigue la Junta constituida permanentemente hasta el mediodía como está mandado, ante la presencia de los proponentes, de los candidatos y de los apoderados que van presentando sus poderes escritos y la documentación necesaria.

En las tribunas, escaso público, que aumenta más tarde, a la llegada de los representantes de las distintas fuerzas políticas de la provincia.

Proclamación de candidatos

Durante el transcurso de la sesión, fueron proclamados candidatos a diputados a Cortes, los siguientes señores:

Don Abilio Calderón Rojo, (agrario independiente).

Don Ricardo Cortes Villaseña, (de Acción Popular).

Don Juan Bautista Guerra García, (de Acción Popular).

Don Fernando Suárez de Tangil y Angulo, conde de Valllelano, (de Renovación Española).

Don Crescenciano Aguado Merino, (socialista, del bloque revolucionario).

Dr. Hermán Blanco
Cirugía General y Ortopédica
RAYOS X
Especialista diplomado de la Casa de Salud Valdecilla
Ex-Cirujano por oposición del Sanatorio Nacional de Pedrosa de 10 y 1/2 a 1 y de 4 a 5.
Copeiro y Barroso, E. Teléfono 280

El señor Micó Gago, expone ante la Junta los demás asuntos pendientes de su competencia.

En virtud de denuncia de seis vecinos de Guardo en documento firmado por Miguel Calvo y otros, se afirma que la Junta municipal del Censo amplió allí los colegios electorales, estableciendo uno de ellos en el mismo edificio donde se halla la Casa-Cuartel de la Guardia, lo que pudiera influir en la votación. Por esta causa, suplican los mencionados vecinos que se subsane el error y se escoja un lugar para colegio, más apartado del cuartel. Denuncian además el nombramiento del Juez municipal para presidente de mesa, lo que a su entender es poco legal.

El Presidente de la Junta provincial cursó a Guardo un oficio comprobatorio de tales asertos, y al ser contestados afirmativamente, diciendo que el colegio se instaló en el nuevo local-escuela, independientemente del cuartel, aunque existe otro edificio en las casas del señor Cossío, en que hay otras escuelas, donde pudiera trasladarse, estima sin embargo, y así lo propone, aceptándose por todos, que el repetido colegio electoral se traslade al sitio indicado anteriormente, para evitar torcidas interpretaciones.

En cuanto al nombramiento del juez para presidente de Mesa, el señor Micó Gago informa que es perfectamente legal, y un caso previsto ya por la Ley.

La Junta Central del Censo, en consonancia con la supresión de las Delegaciones del Trabajo, queda también suprimido el vocal representante de la misma en Palencia, que lo era don Martín Ortega.

La Junta local de Villaduerna subsana el error que se refiere a figurar el colegio electoral de la villa en Pino del Río, cuando es de dicho Villaduerna. Queda subsanado.

Y se da por terminada la proclamación a las doce en punto de la mañana, redactándose el acta consiguiente, que informaron todos los vocales.

Antracitas de Besande, S. A.
LA MAS ALTA CALIDAD - 8340 calorías
Oficina: Conde Xiquena, 3.—MADRID.

A la una de la tarde tomó posesión el nuevo Gobernador Civil don Manuel Salvadores

Viene dispuesto a que en todo momento se mantenga el orden público y se respete en absoluto la libertad del sufragio
Otra crecida del Pisuerga en el N. de la provincia

A la hora de costumbre acudimos esta mañana los periodistas locales al Gobierno civil de la provincia para hacer nuestra diaria información.

Fuimos recibidos por el secretario del Gobierno señor De Castro, no tengo ninguna noticia de interés que participar a la prensa, ya que las comunicaciones enviadas desde los pueblos, dan cuenta de haberse celebrado ayer sin novedad alguna los numerosos actos públicos de propaganda electoral que habían sido organizados por los distintos sectores políticos y autorizados por este Gobierno.

Momentos antes de la una de la tarde, llegó en automóvil, con su familia, procedente de Madrid, el nuevo gobernador civil de la provincia don Manuel Salvadores, que fué recibido por el secretario del Gobierno y por los funcionarios de las oficinas de Secretaría.

El señor De Castro, hizo la presentación del nuevo gobernador al personal del Gobierno y al comisario de Vigilancia.

El señor Salvadores que ya conocía las dependencias del Gobierno civil por haber estado en ellas hace algunos meses en comisión del servicio como alto funcionario del ministerio de la Gobernación, pasó directamente a su despacho, donde saludó a

los posibles daños materiales. Por lo demás, añadió el señor De Castro, no tengo ninguna noticia de interés que participar a la prensa, ya que las comunicaciones enviadas desde los pueblos, dan cuenta de haberse celebrado ayer sin novedad alguna los numerosos actos públicos de propaganda electoral que habían sido organizados por los distintos sectores políticos y autorizados por este Gobierno.

Uno de nuestros redactores que también se encontraba presente a la llegada del gobernador, saludó a éste en nombre de la prensa palentina, mostrándose el señor Salvadores efusivamente amable con nuestro compañero, al que en su breve entrevista, manifestó que como punto principal y único de momento tenía el propósito de ser un gobernador energicamente dispuesto a que en todo momento se conserve el orden público y se respete en absoluto la libertad del sufragio, durante las próximas elecciones generales.

Sea bienvenido a nuestra capital el señor Salvadores y su respetable familia.

desde luego, se supone haya sido producido por algún cortocircuito del alumbrado eléctrico, se calculan en 16.700 pesetas.

El fuego, por su intensidad, se propagó a otro edificio contiguo propiedad del vecino don Esteban Ibáñez, habiéndose quemado un cobertizo o encerradero de ganado vacuno y habiendo sufrido la vivienda desperfectos de consideración, por lo cual el dueño, con la ayuda de algunos vecinos humanitarios ha proporcionado el derribo de la misma.

Aun cuando afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales, ambas familias han tenido que soportar un sentimiento acendrado, la pérdida de sus intereses. Lamentamos las fatales consecuencias del siniestro ocurrido.

El corresponsal, Laurentino Villacorta.

Inauguración del nuevo "Hall" del Central Hotel Continental

Y en el nuevo "hall"—transformado provisionalmente en espacioso comedor—se sentaron las familias más distinguidas de nuestra buena sociedad.

Amenizó la fiesta la notabilísima Orquesta "Hollywood", que interpretó admirablemente preciosas fantasías de zarzuelas clásicas alternando con los más modernos bailables, en cuyo género tan notable agrupación es maestra indiscutible.

Se bailó animadamente hasta las primeras horas de la madrugada y el propietario del Central don Pablo Valcárcel, que actuó con su afabilidad y cortesía característica de cuidadoso "maître" recibió numerosas felicitaciones por el éxito logrado.

El nuevo "hall" inaugurado, constituye como puede comprobarse por la adjunta fotografía, un verdadero alarde de lujo decorativo, orientado con exquisito gusto moderno. El pavimento de mosaico continuo—novedad ensayada por vez primera en nuestra capital—contribuye al buen tono del conjunto y es por otra parte una innovación higiénica.

La decoración de tonos alegres y la bellísima cristalería, prestan al "hall" un ambiente de distinción y depurada elegancia, complementada por el lujosísimo mobiliario también de orientación moderna.

Esta era una necesidad que se dejaba sentir en el Central Hotel dotado en todo lo demás de las máximas exigencias del "comfort" y merced a los esfuerzos de su propietario señor Valcárcel, ha quedado convertido en un establecimiento modelo y de primerísima categoría que destacará entre los mejores de la región.



El señor Rodríguez Salcedo da cuenta seguidamente de la contestación del Presidente de la Junta Central a la consulta de la provincial, sobre que, cada dos exdiputados, o exsenadores, o grupo de diez concejales, sólo pueden proponer cuatro candidatos, a lo que tienen que atemperarse los interesados.

Sigue la Junta constituida permanentemente hasta el mediodía como está mandado, ante la presencia de los proponentes, de los candidatos y de los apoderados que van presentando sus poderes escritos y la documentación necesaria.

En las tribunas, escaso público, que aumenta más tarde, a la llegada de los representantes de las distintas fuerzas políticas de la provincia.

Proclamación de candidatos

Durante el transcurso de la sesión, fueron proclamados candidatos a diputados a Cortes, los siguientes señores:

Don Abilio Calderón Rojo, (agrario independiente).

Don Ricardo Cortes Villaseña, (de Acción Popular).

Don Juan Bautista Guerra García, (de Acción Popular).

Don Fernando Suárez de Tangil y Angulo, conde de Valllelano, (de Renovación Española).

Don Crescenciano Aguado Merino, (socialista, del bloque revolucionario).

Antracitas de Besande, S. A.
LA MAS ALTA CALIDAD - 8340 calorías
Oficina: Conde Xiquena, 3.—MADRID.

En la Puebla de Valdavia se incendia un edificio destinado a garage y taller de reparaciones de automóviles

En las primeras horas de la mañana de ayer se produjo un violento incendio en un edificio antiguo que don Félix Zumaque posee en esta villa, destinado a garage y taller de reparaciones. Las llamas tomaron desde un principio tan alarmantes proporciones, que en muy poco tiempo quedó dicho edificio reducido a cenizas, incluso dos coches de turismo que en él se guardaban, así como accesorios de los mismos y otros enseres, no habiéndose podido sofocar el fuego, a pesar de los esfuerzos y sacrificios personales ejecutados con la mejor voluntad por el vecindario en masa dirigido por las autoridades y de una manera especial por el señor alcalde don Pedro Alonso, que con la mayor rapidez y acierto organizó el servicio de extinción, en las mejores condiciones.

Las pérdidas materiales ocasionadas por tal siniestro, que

desde luego, se supone haya sido producido por algún cortocircuito del alumbrado eléctrico, se calculan en 16.700 pesetas.

El fuego, por su intensidad, se propagó a otro edificio contiguo propiedad del vecino don Esteban Ibáñez, habiéndose quemado un cobertizo o encerradero de ganado vacuno y habiendo sufrido la vivienda desperfectos de consideración, por lo cual el dueño, con la ayuda de algunos vecinos humanitarios ha proporcionado el derribo de la misma.

Aun cuando afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales, ambas familias han tenido que soportar un sentimiento acendrado, la pérdida de sus intereses. Lamentamos las fatales consecuencias del siniestro ocurrido.

El corresponsal, Laurentino Villacorta.

Préstamos amortizables a largos plazos sobre fincas rústicas y urbanas, interés 5 y medio por 100, tramitación rápida, asesoramiento jurídico y técnico gratuito.
BOTANA. - MADRID
Informes: Teodoro Rabanal, Valentín Calderón, 7, 3.º - Palencia

SUCESOS EN LA CAPITAL

Mujer lesionada

Ayer tarde, cuando pasaba por unos terrenos próximos al paso a nivel de la carretera de Grieta, donde se hallaban jugando al fútbol varios jóvenes, la vecina del ya mencionado pueblo próximo, Leoncacia Bello Abad, de 71 años, pisó la pelota con que los muchachos jugaban, sufriendo por ello una violenta caída, en la que resultó lesionada.

Auxiliada por algunos muchachos y por el vecino de nuestra ciudad Julio Hompanera, Guardia

frente al Gobierno Civil, fué detenido por un Guardia civil el joven de 18 años Mariano Sandoval Rubio.

Conducido a la Comisaría de Vigilancia, se le cacheó, encontrándose una navaja y una gran porra de alambre.

Gallinero robado

Ante la Comisaría de Vigilancia, se ha presentado el hortelano vecino de esta ciudad Melchor de la Peña Morondo, de 56 años, domiciliado en las huertas bajas, quien denunció que durante la pasada noche le han sido robadas de un gallinero de su propiedad, doce gallinas que valora en unas 100 pesetas.

Se ignora quién haya podido ser el autor de este robo, pero la policía sospecha que haya sido una quincallera ambulante, profesional del robo, llamada María Lobe Avellán, muy conocida de nuestra ciudad, a quien se busca con insistencia.

José Villanueva Sagredo
Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos
CALLE VALENTIN CALDERON, 16
(ANTES SAN JUAN)

de Seguridad, se la condujo a la Casa de Socorro, donde el personal de servicio la apreció una fractura en el tercio superior del fémur en la pierna derecha, lesión que fué calificada como de pronóstico reservado.

La anciana lesionada, pasó al Hospital de San Bernabé y San Antolín, donde quedó ocupando la cama número 15 de la sala de Santa Bárbara.

Al Juzgado de Instrucción

Ayer, en el momento que se hallaba lanzando repetidos gritos subversivos en la calle Mayor,

MANUAL ELECTORAL

Libro interesante presidentes Mesa, adjuntos e interventores. Ley vigente. Procedimiento electoral con instrucciones para hacer documentación han de autorizar Mesas electorales. Precio mínimo, doce ejemplares, rembolso, libre gastos Correo, 25 de 25 ejemplares, 20 por 100 descuento. Los pedidos se sirven a vuelta de Correo. Escribir Apartado Correos, 9.106. MADRID.

AVISO

En vista de la elevación de los precios de carnes que el Gremio de Carniceros han acordado en sus géneros,

LOS HERMANOS REBOLLO

que no pertenecen a dicho Gremio y por lo tanto son completamente independientes, NO ELEVAN SUS PRECIOS.

VACA: Filetes, 4 pesetas. En trozos, 3,80. Con hueso, 2,40.

TERNERA: De primera en filetes, 6 pesetas. De segunda, 4,20.

De aguja, 3 pesetas y de falda y pecho, 2,80.

CERDO: Lomo, 5 pesetas. Hebra, 4,60. Salchichas, 3,80. Tocino hebra, 3 pesetas y tocino gordo, 2,40.

ANUNCIOS ECONOMICOS

ABONOS MINERALES. Superfosfatos, Amoníaco, Potasa, Nitrato, Abonos COMPUESTOS, no compre usted sin consultarnos precios y condiciones, riquezas garantizadas, visite mis almacenes de Maquinaria Agrícola en general y Abonos Minerales, Pablo Pinacho, Casado del Alisal, 53. Palencia.

SE VENDE un burro garañón, de tres años, alzada siete cuartas y dos dedos; pelo negro, bo-ciblanco; dos machos de tres años, alzada siete cuartas y cuatro dedos. Para tratar, en Fuentes de Nava, Rafael Iglesias.

SE VENDEN dos chivas emparejadas, raza superior. Para tratar, con Timoteo Martín, en Villamartín de Campos.

LEA USTED "EL DIARIO"

VENTA DE VIDES AMERICANAS

¡Labradores! No compréis vides sin antes visitar las acreditadas que posee el sucesor de Santos Gurpegui, de la Unión Vinícola, visadas por la Sección Agronómica. Haciendo de esta forma os convenceréis de su buena calidad y selección por disponer de variedades que se adaptan al terreno de esta provincia. Primera huerta del Puente de Hierro de Isidoro Robles.

ESTABLECIMIENTOS VENA

Los preferidos por el público

Acetate a 1.35 litro y a 1.50 kilo.	Alubias blancas . . . a 0.65 kilo.
Fideos italianos . . . a 0.95	" grande a 0.80
Alubias pintas, nuevas, superiores . . . a 0.65	Aceitunas manzanilla a 0.95
	gordal . . . a 0.80

Teléfono 249

HABAS, maíz y lentejas, se venden en los almacenes de Cereales de Hedefonso López Escapa. Palencia.

SE VENDEN mesas mármol y piedra uralita, taburetes y utensilios de café en Fuentes de Valdepero, Heliodoro López.

VIDES AMERICANAS, injertos y barbados del mejor resultado. Hijos de Santos Gurpegui "El Navarro", Eduardo Dato, 23, Palencia.

CERDO. Se vende uno de unas 14 a 15 arrobas. Para tratar con Eleuterio Cabeza, en Monzón de Campos.

SE VENDE la casa número 16 del Corral de Paredes, esquina calle Colón. Informes en la misma.

SE VENDEN dos tornos mecánicos de 3 y 5 metros entre puntos, uno alemán seminuevo, cepilladora, taladro, transmisiones, ejes, poleas, soportes, etc. Razón en Venta de Baños, Facundo Zorrilla.

PROFESORA DE FRANCÉS se ofrece para dar lecciones particulares. Dirigirse a Alejandro Giraldo, en Frechilla.

¡OJO! La persona que haya encontrado un carnet oficial con documentos y un décimo de lotería número 20.271, entre el trayecto comprendido Colón, B. Bengoa y Mayor Principal, puede entregarlo en esta Administración.

PELUQUERIA DE SENORAS "LOLA," Don Sancho 8, 1.º. Permanente garantizada, 15 pesetas. Aparatos modernos, ondulación sistemas: puntas y raíces. Marcel, 1,50 pesetas; al agua 2 pesetas.

Plumas Estilográficas garantizadas para toda la vida
PAPELERIA MERINO

PESCADERIA Gallega. Mayor principal 226. Teléfono número 231. Recibe directamente pescados fresquíssimos y vende barato.

ALFALFA seca, se vende a 0,20 kilo; por partidas de más de mil kilos, se vende a domicilio. Se compra estiércol. En Calabazanos, Cándido Martín.

HERRERO con buenos informes desea establecerse en pueblo. Dirigirse, a José Gallardo Amayuelas de Arriba.

AMA DE CRIA, leche de ses días, se ofrece para su casa. Informes, Mariano Paniagua, carpentera de Villamuriel, Huera de don Abilio Calderón.

Luis G. Monge de Medina
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Y ABOGADO
Interviene oficialmente en compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza. Menéndez Pelayo, 35, 2.º, 1.ª. PALENCIA

LEA USTED
El Diario Palentino
PUBLICA NUMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

¡PALENCIA POR ESPAÑA!

Fiel a sus tradiciones dió y refrendó ayer sus Poderes en el acto conjunto del Principal y el Novedades, a sus nuevos Mandatarios en Cortes

Un grandioso éxito de organización, disciplina y entusiasmo

UNA NUEVA PÁGINA DE PATRIOTISMO!

Una jornada verdaderamente apoteósica la de ayer para las derechas. Un triunfo resonante, precursor del otro triunfo, el triunfo de la calle, del pueblo sobre la anti-España, pero rotundo, sin alharacas, sin turgencias, sin enconos. Ayer Palencia, la cuna del revisionismo, la Covadonga de la nueva reconquista, arca santa de la tradición española, ha escrito, entre los incansables aplausos y vítores a España una nueva página de patriotismo. España vuelve a nacer, decían los oradores. Sobre todas las diferencias, España estaba allí, en los dos salones que se habilitaron para la presentación de los candidatos, en pie, compacta dándose un abrazo fraternal todos los partidos amantes de los principios de su esplendor histórico, y de su progreso, en el futuro radiante de paz y prosperidad que se vislumbra en el decorrer del tiempo.

Los gritos diversos, aclamatorios, de las diversas comuniones, se hacían masa de entusiasmo y de fe al pronunciarse el nombre de España. Una masa cuya levadura era el denodado sentimiento que resplandecía en todos los semblantes y en todos los corazones. Había que ser. Había que existir. Pasado el Rubicón de la consulta a los comicios, de los años preñados de incertidumbres, en los que se jugó a cara o cruz el porvenir de una nación que fué señora de dos mundos, y planteado el dilema de ser o no ser, España se había decidido por el de una existencia digna, calcada en las lecciones del pasado glorioso, de los Siglos de Oro de su tradición, una existencia próspera, que imbuyera el ansia de una espiritualidad y de un carácter, no el materialismo grosero ni el afán solo de riquezas, que sin el espíritu no sirven para otra cosa que para lanzar a los pueblos por el tobogán de la barbarie a la más espantosa derrota.

Entusiasmo en toda la provincia

Como recordó muy bien el señor Suárez de Tangil, Palencia estaba ayer en el Principal y en el Novedades para cumplir con la tradición de que los mandatarios en el Parlamento vinieron a dar cuenta a sus mandantes, a fin de que si éstos creyeran oportuno renovar su confianza lo hicieran con amplia libertad. Y la ceremonia, hecha carne en la identificación del sentimiento de la muchedumbre que llenaba los dos salones locales, se verificó como se había pensado: lisa y llanamente. Con aplausos ininterumpidos, con vítores y aclamaciones a España, a la Madre Patria, a los principios de orden. El pueblo palentino "reeligió"—este es el único término apropiado—a sus representantes, que no eran éste ni aquél, puesto que en momentos críticos como los actuales, las personas nada significan, sino las ideas, la representación es lo que significa. El pueblo palentino hizo un acto de ratificación de su naturaleza, de su "modo o razón" de existencia, y adhiriéndose a aquellos cuatro candidatos se reeligió a sí mismo.

La ciudad, rampa de autobuses

Pocos días relativamente de propaganda bastaron para hacer concurrir en la capital representaciones de numerosos pueblos. En los dos últimos días que se habilitaron para otorgar invitaciones, el centro electoral de las derechas fué una ininterrumpida romería de comisiones que venían a demandar localidades. Entre las numerosas listas que en dicho Centro guardan, hemos anotado los siguientes nombres de pueblos a los que hay que agregar aquellos que hicieron la demanda de invitaciones por medio de personas concretas: Barruelo de Santullán, Villalobón, Santa Cecilia del Alcor, Fuentes de Nava, Fuentes de Valdepero, Monzón, Dueñas, Valoria del Alcor, Husillos, Boadilla del Camino, Villamuriel de Cerrato, Becerril de Campos, Cervatos de

"Barruelo, saluda a Palencia"

Iban dejándose en las cochetas los autocars y los locales de Acción Popular y del Centro electoral de derechas se iban poblando de gente de los pueblos. Otros se iban acercando al Teatro. Y mientras, las comisiones de la JAP, iban recibiendo nuevos coches que llegaban por distintos caminos.

A las once se abrieron las puertas de los dos locales donde se iba a celebrar el mitin. Inmediatamente la multitud que se había estacionado a sus puertas, los fué ocupando llenándose en pocos minutos el Teatro y el Novedades. Jóvenes de la JAP cuidaban del orden, comenzando los vítores a España, a Gil Robles, a la Guardia civil, al Ejército, etcétera.

A las doce menos cuarto aproximadamente llegaban a Palencia los afiliados de A. P. de Barruelo, en número de ochenta, también en autocars. La presencia en Palencia con motivo del acto que se iba a celebrar de tan nutrida representación del foco revolucionario de la provincia, había despertado gran expectación, al mismo tiempo que simpatías, difíciles de traducir en el trillado lenguaje periodístico, de todas las gentes de orden.

Representaba la comisión barruelana el renacer del pueblo industrial montañés, a la vida nacional. La villa que tantos años estuvo bajo la férula marxista volvía a recobrar su libertad, volvía a sentirse con el prestigio y respeto cívico que le faltó en el trienio de claudicación que le impusieron los que de él hicieron una sede apocalíptica de odios y rencoros.

Comienza el acto

No había sonado la hora señalada, las doce de la mañana cuando llegaban al escenario los candidatos del Frente antirrevolucionario. El primero en llegar fué el conde de Vallellano. Tras él don Abilio Caldera y don Juan Bautista Guerra. Y finalmente don Ricardo Cortes. A la entrada de cada uno en la presidencia se reprodujeron las ovaciones y aplausos.

Hecho el silencio, con bastante dificultad, don Mariano Gómez Arroyo que presidía el acto, como presidente del Centro Castellano Agrario avanzó hasta el micrófono. Una línea telefónica al Novedades

Una línea telefónica al Novedades

Como ya indicábamos en nuestras notas informativas de los días pasados, en vista de que el Teatro Principal iba a ser insuficiente para contener al numeroso público que demandaba invitaciones para el mitin, hubo de habilitarse también el Salón Novedades. Pero como por reciente disposición del Gobierno no pueden hacerse transmisiones radiadas, ha habido necesidad de tender entre ambos locales una línea telefónica, que permitiera a los del segundo salón oír a los oradores.

Don Mariano Gómez Arroyo

"El espíritu ciudadano ha despertado felizmente"

El señor Gómez Arroyo comienza indicando la razón por qué preside el acto. No va a presentar a los candidatos, puesto que ninguno necesita presentación.

Quiere aprovechar la confianza que le presta la convivencia y la autoridad de cinco años en defensa de los ideales derechistas, para declarar que el espíritu de orden que representa nuestra provincia, nunca se ha manifestado como ahora con tanta vehemencia ni con mayor intensidad.

No pide sólo el voto, pide que se trabaje sin descanso hasta el día 16 para conquistar todos los votos que se pueda.

Recuerda que la lucha está planteada entre la civilización y

El cumplimiento de la palabra

Que no queden ni revolucionarios, ni cómplices, ni encubridores

No puedo menos de expresar mi agradecimiento a vuestros aplausos y vuestros vítores, que significan un testimonio de vuestro afecto hacia mí y un premio anticipado que me concedéis en pago a mi esfuerzo y voluntad, y a mis trabajos en la campaña que estamos realizando hoy en la lucha contra la revolución y sus cómplices, dispuestos a que no queden muy pronto ni revolucionarios, ni cómplices, ni encubridores. (Imponente ovación. Un viva al "candidato pellejero". Una voz: "Que eso se cumpla".)

El corazón de Castilla, aliado y defensa de España

Y se cumplirá porque nosotros como castellanos cuando damos una palabra la damos de corazón y por eso la cumplimos. (Nuevos aplausos). Pero cómo no vamos a cumplirla, si todos los que veis aquí comulgamos en un mismo ideal, que aunque sólo esté separado por pequeños matices tiene una perfecta adecuación en sus puntos esenciales y estamos todos dispuestos a defenderlos como haga falta, porque defendiéndonos defendemos a España y por defender a España para los corazones castellanos, que siempre la han defendido no hay temores ni peligros ni amenazas?

¿Cómo no vamos a cumplirla, si yo que acabo de venir a la política, reclamado por vosotros, porque ahora no se imponen las personas a los pueblos, sino los pueblos imponen las ideas, estoy aquí en un puesto de sacrificio?

El cuarto puesto también para las derechas

La razón de ir al «copo»

Y vamos a la contienda electoral, no para conquistar un cuarto puesto ni por las minorías. Quiero que os fijéis bien, vamos al «copo». Es decir vamos a vencer a la revolución, a arrancarle ese puesto que por escasísimo margen se le dió la vez pasada.

Nosotros no les dejamos ese puesto de las minorías por cuanto esas minorías no pueden representar a quienes han patrocinado a asesinos y criminales, eso no.

Don Mariano Gómez Arroyo

"El espíritu ciudadano ha despertado felizmente"

El señor Gómez Arroyo comienza indicando la razón por qué preside el acto. No va a presentar a los candidatos, puesto que ninguno necesita presentación.

Quiere aprovechar la confianza que le presta la convivencia y la autoridad de cinco años en defensa de los ideales derechistas, para declarar que el espíritu de orden que representa nuestra provincia, nunca se ha manifestado como ahora con tanta vehemencia ni con mayor intensidad.

No pide sólo el voto, pide que se trabaje sin descanso hasta el día 16 para conquistar todos los votos que se pueda.

Recuerda que la lucha está planteada entre la civilización y

Don Juan Bautista Guerra

"La amnistía, que es generosidad, deben concederla los que fueron víctimas de la revolución"

"Por consecuencia corresponde a las derechas"

"Pero antes es imprescindible que llegue la tan decantada pacificación de los espíritus"

El ex-diputado socialista emudeció en el Parlamento

sin preocuparse de los intereses de Palencia

No íbamos a ceder ese puesto a quien representando a los socialistas, ha estado en la Cámara recién disuelta sin decir una palabra, siempre emudecido, no preocupándose para nada la defensa de los intereses de Palencia, que son los intereses de España. (Más aplausos).

Obreros de Palencia, obreros palentinos, ¿y aún así os habéis atrevido a consentirle? (Una voz: Que le echen. Otra: Ya le echarán).

Echarle no, lo que hace falta es que pase, él que se siente enemigo de la Propiedad por principios, a ser Registrador de ella. (Otra ovación).

Hojas para recoger la savia del roble austero palentino

Mi candidatura por Palencia quiero que se amolde al carácter austero de Palencia, lo mismo que el roble con mucha savia que es vida y flor y salud. Yo quiero ser ese roble, las hojas, para recoger todo el aliento del árbol y llevarlo a la representación de la Patria, para que allí se recojan todas vuestras aspiraciones y necesidades como corresponde.

Uno de los enemigos, traiciona a Castilla, votando el Estatuto

¿Cómo no aceptar yo este puesto, con los enemigos que hay enfrente, uno de ellos que votó el Estatuto, traicionando a Castilla? (Una voz: Abajo los traidores de España).

Una voz se refiere al señor Peñalba y el orador dice: —Para las personas, respeto, aunque para las ideas tengamos que adoptar una actitud de intolerancia.

Conductas a fiscalizar

Un poder personal ha dividido a España en dos bandos

La política española—agrega—se ha truncado por un abuso de Poder personal, que es culpable de haber escindido a España en dos bandos: Largo Caballero por un lado y Gil Robles por otro. (Voces de "A por él").

El orador replica: "A por él" quiere decir "A por el triunfo" para que podamos gobernar.

Y ¿sabéis por qué añado—ataco, apoyándome en un artículo de la Constitución, el 81? Para ver si los hombres que no son consecuentes con sus ideas, o se someten o dimiten. ¿Cómo no voy a calificar una conducta que hizo saltar a hombres como Lerroux y Gil Robles en momentos en que se debatía esto que es la revolución? ¿Cómo no voy a calificar a quien en las Constituyentes, el día 14 de junio

Lo que quiere representar

"Los muertos que vos mataís gozan de buena salud"

Algunos nos han dedicado una esquila de defunción (Una voz: "¡Pronto saldrá la de nacimiento!"). Pues para bien de Palencia y de España tenemos todos una vitalidad y una juventud que estamos prontos a dar por ella. Ahora quiero hablar un poco de la política constructiva que conviene hacer y que nosotros defenderemos.

Hay que defender el campo y la vida rural

Todos mis trabajos, y todos mis triunfos que dediqué siempre a mis paisanos, los ofrendo ahora nuevamente a Palencia, dispuesto a prestar a la tierra que me vio nacer todos los servicios que me requiera. Hay que comprender que la política española ha sido hasta hoy una política de la ciudad contra el campo, abandonando a éste y privándole de los medios de la civilización.

Por Acción Popular está presentado al Parlamento un proyecto de Lucía, para que no haya pueblo en España que no tenga su alcantarillado, su luz, sus vías de comunicación. Esta política de rehabilitación de los pueblos es la que piensa hacer esta candidatura. Nosotros, los hoy candidatos y los futuros diputados del día 16, decimos: esa política se llevará al Parlamento: Y allí actuaremos en defensa del campo, como se debe, no haciendo política agraria, pues no estamos dispuestos a que ese concepto se le apropien más que los que siembren y los que le practiquen.

Amnistía a los de Octubre

Quiénes deben concederla

Está ante nosotros el recuerdo de una revolución. Todos hablan de amnistía. Pero, ¿cuándo, cómo y por qué? Porque hablar de amnistía nosotros como católicos y cristianos, es hablar de generosidad, de lo que nos piden nuestras creencias. Ahora que antes que todo, está la justicia. Por eso no puede haber amnistía,

EL CONDE DE VALLELLANO

"De los candidatos revolucionarios el uno es el Estatutista"

"El otro, que propugna el reparto de tierras, debe comenzar a distribuir las suyas de Autillo"

"Y el otro... es un saltimbanqui de la política."

Con don Abilio Caldera presentó la Ley de aprobación de terrenos de Nava.—«Espantadas» de nuevo «Gallo»

Y como primeros firmantes, Abilio y yo presentamos a la Cámara una proposición de ley relativa a la desecación de la Laguna de Nava, a la manera de la "Ley" italiana, para que no se dé el absurdo de que elementos de otras provincias, se apropiaran aquellos terrenos que sólo podían corresponder a los agricultores de Palencia. Aquello era defensa de campo. No tuve necesidad de frazarme de agrario, como que traicionaban los intereses de Palencia, por "disciplina de partido" y a los que acandillaba, a los que celebras sus espantadas, a los que celebras del "Gallo", como do le encargaron de la cartera de Agricultura. (Ovación).

Trabajos por el Frente antirrevolucionario

Al ratificarme su confianza electores palentinos, quiero expresar que como directivo de Renovación Española, todos mis trabajos en el estado encaminados a llegar a un acuerdo entre todas las derechas

GAFAS-LENTE

despacho en el acto de recetas

CASA SALAMANCA

Amnistía para los engañados

no para los dirigentes que huyeron por una alcantarilla...

Pero que la amnistía la inicien unas cuantas sociedades extrajeras. ¿Hasta eso podíamos llegar? ¿Quiénes son ellos para exigir lo que piden? La amnistía corresponde concederla a las que fueron víctimas de la revolución y a nadie más. Por tanto sólo pueden pedir la amnistía sólo ellas pueden otorgarla. Pero por una razón de conveniencia. Los que más se oponen en las Constituyentes a la concesión del perdón fueron el Sr. Ménez Asia y don Fernando de los Ríos. Y segundo, porque es imprescindible antes que llegara esa tan decantada pacificación de los espíritus, que hasta ahora tantos males ha causado a España. Hasta ese momento no podemos hablar de amnistía para borrar todo lo pasado, jamás. Nosotros estamos dispuestos a que se otorgue el perdón para aquellos que fueron a la revolución engañados, no para los dirigentes, que para salvar su responsabilidad escaparon por las alcantarillas... (Una importante ovación impide oír la terminación del párrafo).

Se dice que el que es causa de la causa es causa de lo causado. Pues si ellos fueron la causa de la causa de la revolución, que respondan ellos de la revolución.

La mujer Palentina nexa tradicional entre la Religión y la Patria

Termina diciendo que en el camino del sacrificio y en pos de los ideales, se cuenta con el favor y entusiasmo de las mujeres, de las mujeres palentinas, emulas de aquellas a quien por su valor condecoró Juan Prim, con un lazo que es el vínculo en que se estrechan los palentinos y España, España y Castilla, por la defensa de la Religión y de la Patria.

Nuevos aplausos y vítores acompañaron la brillante oración del Sr. Guerra.

GAFAS-LENTE

despacho en el acto de recetas

CASA SALAMANCA

Amnistía para los engañados

no para los dirigentes que huyeron por una alcantarilla...

Pero que la amnistía la inicien unas cuantas sociedades extrajeras. ¿Hasta eso podíamos llegar? ¿Quiénes son ellos para exigir lo que piden? La amnistía corresponde concederla a las que fueron víctimas de la revolución y a nadie más. Por tanto sólo pueden pedir la amnistía sólo ellas pueden otorgarla. Pero por una razón de conveniencia. Los que más se oponen en las Constituyentes a la concesión del perdón fueron el Sr. Ménez Asia y don Fernando de los Ríos. Y segundo, porque es imprescindible antes que llegara esa tan decantada pacificación de los espíritus, que hasta ahora tantos males ha causado a España. Hasta ese momento no podemos hablar de amnistía para borrar todo lo pasado, jamás. Nosotros estamos dispuestos a que se otorgue el perdón para aquellos que fueron a la revolución engañados, no para los dirigentes, que para salvar su responsabilidad escaparon por las alcantarillas... (Una importante ovación impide oír la terminación del párrafo).

Se dice que el que es causa de la causa es causa de lo causado. Pues si ellos fueron la causa de la causa de la revolución, que respondan ellos de la revolución.

La mujer Palentina nexa tradicional entre la Religión y la Patria

Termina diciendo que en el camino del sacrificio y en pos de los ideales, se cuenta con el favor y entusiasmo de las mujeres, de las mujeres palentinas, emulas de aquellas a quien por su valor condecoró Juan Prim, con un lazo que es el vínculo en que se estrechan los palentinos y España, España y Castilla, por la defensa de la Religión y de la Patria.

Nuevos aplausos y vítores acompañaron la brillante oración del Sr. Guerra.

GAFAS-LENTE

despacho en el acto de recetas

CASA SALAMANCA

(Sigue en la página siguiente)

UN DISCURSO TRANSCENDENTAL DE GIL ROBLES

Hacia el triunfo de la causa de España

El enemigo pierde sus últimas trincheras

1936 tiene que ser el año de la resolución del problema de la moneda, de impulso de la política comercial, de avance en la nivelación del presupuesto, de obras públicas, de repoblación forestal, de casas baratas, de seguros sociales y de reforma agraria

Madrid. — Los actos ayer celebrados por las derechas han sido imponentes manifestaciones de orden y fe entusiasta en el triunfo.

Los nueve locales estuvieron abarrotados de público. A pesar de la lluvia, se formaron larguísima colas.

ROYO VILLANOVA Y VELARDE, OVACIONADOS

Al entrar los señores Royo Villanova y Velarde, en el Monumental Cinema, el público puesto de pie, les ovacionó.

En primer término habló el señor Pérez Laborda, haciendo la presentación del candidato que le sustituye en Madrid, señor Serrano Mendicuti.

Espectáculo magnífico

El señor Gil Robles comenzó su discurso en el Monumental Cinema, diciendo que se sentía emocionado del magnífico espectáculo que estaba dando Madrid en aquellos momentos. Todos, amigos y enemigos, tendrán que reconocer que el acto organizado por A. P. no tiene precedentes en España y no podría ser superado por nadie, como no sea por nosotros mismos.

Hace historia de la política española de 1931.

Más difícil que hacer un partido en la oposición, es mantenerle en el gobierno cuando en el gobierno se está mediando y construyendo, y para remate de dificultades de la política de España, una crisis en la cual, al margen de la democracia, en contra de la voluntad del pueblo y de las directrices marcadas por el Parlamento, se alza un poder personal, para enfrentarse con la opinión pública y dice: Opinión pública, no vales para nada porque por encima está mi voluntad que acaba con un partido que ha sabido mantenerse en la oposición y que ha sabido gobernar... (Ovación). Entonces, por muchos impacientes (no digo de nuestro campo, pero sí de otros para los cuales tengo más que respeto, consideración fraternal) se alzan voces para proclamar el fracaso de nuestra posición política y del fracaso de nuestra táctica.

¿AQUÍ ESTAN LOS PODERES!

¿Dónde está nuestra decadencia, dónde está nuestra derrota, dónde está nuestro vencimiento? ¿Qué partido político en España, sea el que sea, puede hacer el alarde magnífico que nosotros, recogiendo en su totalidad el sentimiento nacional de España, enfrentándose con los poderes más altos, llegando hasta donde sea preciso, apoyados en una firmeza inmovible, en la que está la voluntad de España, más pujante y más firme que nada y decir: Aquí están los poderes de España?

LAS COALICIONES ELECTORALES

Habla después el señor Gil Robles de las coaliciones electorales que A. P. se ha visto obligado a pactar. Por encima de las legítimas aspiraciones de partido, había hoy en España una necesidad fundamental, la de dar a España la sensación de unidad que hubiera antes de llegar la fecha de enfrentarse con el frente de coaliciones electorales, en donde era preciso que aquella unidad y extensión, con aquellos sacrificios que exigieron las provincias más difíciles para el vencimiento del bloque revolucionario.

A muchas de estas alianzas hemos ido con plena satisfacción; a otras hemos ido forzados imperativo de las circunstancias. Pero quede perfectamente claro. Nuestros compromisos con el partido o fuerza que terminan en elecciones electorales, después de ese día, habremos reconocido la libertad en el orden programático y táctico. Ni un pacto ni un compromiso. Nuestras alianzas no hipotecan su porvenir.

LA INESTABILIDAD DE LOS GOBIERNOS

No voy a exponer ahora un programa de gobierno. Más bien voy a dar un índice de necesidades nacionales y un apunte de solución. Entre los muchos y gravísimos males que afectan a la vida política de España, quizá en su conjunto el más grave, no es otro, que la inestabilidad de los

gobiernos españoles. En más de una ocasión, se ha hecho el estudio estadístico revelador del número extraordinario de gobiernos, que en estos años de 1931 a 1935, se han sucedido en España; si fuéramos a buscar el promedio, quizá no llegara a tres meses la etapa de duración de un gobierno. Nada más grave y nada más desastroso para la política de España. Yo me atrevería a decir que mucho mejor que un gobierno de hombres geniales que duraran tres meses, necesitaría España un gobierno de hombres modestos, trabajadores, que viviera por lo menos tres años.

¿Qué empresa o negocio industrial podría vivir si el gerente por muy genial que fuera tuviera que cambiar cada mes? ¿Qué colectividad estaría bien regida si el capricho, la arbitrariedad o la maniobra, trajera como consecuencia el cambio de los elementos directivos, al cabo de unas semanas de sugestión?

Combate el chismorreo de los pasillos del Parlamento y la política de la zancadilla, que esteriliza toda labor positiva de gobierno.

Hay algo que se infiltra por los resortes del Estado para que desaparezcan los gobiernos y se eleven los poderes personales y entonces no hay gobiernos que resistan una semana, ni una hora, esta labor moleadora que en las antecámaras y en los pasillos rompe los prestigios... (gran ovación).

EL CALVARIO DE 1933 a 1935

Un sistema político tiene que basarse en la existencia de partidos fuertes; sin la existencia de partidos fuertes el sistema parlamentario no puede funcionar, y quienes más obligados deberían estar a mantener el sistema parlamentario y la fuerza de los partidos, son los que en todo momento, minan la existencia de los partidos fuertes. El ideal que hoy se tiene en España es que no haya partidos fuertes, ¿es que a Acción Popular se la ha combatido desde ciertas esferas por su doctrina o por su posición ideológica; es que creéis que porque sea partido de derechas que traía soluciones y problemas nacionales? Se le combate porque es fuerte y por partidos fuertes molestan, porque inclinan la voluntad a quien no se debe de salir... (Gran ovación que impide oír el final del párrafo).

Calvario semejante al del año 1933 a 1935, no lo vuelvo a pasar ni como jefe de minoría ni en el banco azul!

EL RESTABLECIMIENTO DE LA AUTORIDAD

Habla luego de la necesidad del mantenimiento del principio de la autoridad.

En España lo que hace falta es esa permanencia del restablecimiento de los resortes de la autoridad; el espíritu firmísimo de mantener unos acuerdos de conducta y con esos resortes naturales del Estado, acabar lo que viene sucediendo en España y que no se ve en ningún otro país: esa criminalidad suelta el atentado personal, es el delito social que no tiene de ello más que el nombre, algo a que puede ponerse rápidamente fin en España, sin más que el deseo de una política de desarme a fondo. Es triste decirlo, pero hay que hacerlo claramente. En España, habría que hacer una política de desarme como en los núcleos marroquíes cuando se quiso pacificar en tiempos de Primo de Rivera. (Aplausos).

EL MARXISMO Y EL SEPARATISMO

Un concepto erróneo de la libertad humana, ha llevado a las modernas sociedades políticas a creer que todo aquello que se desarrolla en el orden puramente intelectual, no tiene importancia alguna para el gobernante y que cuya obligación es cruzarse de brazos ante los excesos ideológicos.

Lo grave es, que la idea tiene virtualidad tal, que se transforma rápidamente en hechos. Y este concepto abusivo un poco místico de la libertad individual, nos ha llevado a la conclusión monstruosa de que pueden y deben tener carta de naturaleza con igualdad de derechos en una sociedad política, toda clase de ideas y la actuación de organizaciones, incluso de aquellas que van contra la esencia misma de la sociedad. Y en España hay dos principios a los cuales no hay gobierno digno que pueda atreverse a pactar que son, el principio marxista de la lucha de clases y el

principio separatista disfrazado de un regionalismo criminal. (Muy bien, prolongada ovación). Un concepto marxista de la lucha de clases que no implica satisfacciones obreras ni avances de justicia social.

Una sociedad en que se concede igualdad de carta de naturaleza, al principio disolvente de la lucha de clases, que enfrenta hermanos y ciudadanos, es una sociedad reñida con los principios fundamentales de convivencia de los pueblos, es una sociedad inadmisiblemente en el concierto de aquellos, que rompe la unidad de la patria, es una patria y una nación que está encaminada derechamente a su destrucción y que retrocede a los tiempos de la barbarie. ¡Ni lucha de clases ni separatismo! Esas ideas no pueden tener cabida en el concurso de las ideas lícitas. Podremos discrepar en cosas accidentales, en procedimientos; pero en la esencia de una sociedad culta y de una patria única, no debe haber discusión; al que quiera discutirlo hay que aplastarlo... (Los aplausos impiden escuchar el final del vibrante párrafo; se oyen vivas al Jefe y a España única).

El uso indebido de las amnistías

Uno de los grandes males que hemos tenido en España, ha sido el uso indebido, por lo mismo que abuso manifiesto, de las amnistías y de los perdones. Cuando yo estaba en el Ministerio de la Guerra, uno de los problemas que más me impresionó, fué la falta de adecuación de los preceptos del código de justicia militar relativos a los delitos de sedición y rebelión militar derivados de los grandes movimientos sociales contemporáneos. Son figuras de delito que se concibieron para otras épocas, para otras sublevaciones y para otros estados sociales; y así resulta en éstos una desproporción enorme, entre la pena que el Código define y su aplicación. Por que solo en España los directivos de los grandes movimientos revolucionarios han contado siempre con grandes complicidades; las penas resultan desproporcionadas al nivel de las penas ordinarias y éstas son muy elevadas para los agentes

Los problemas económicos

Pasa el señor Gil Robles a ocuparse de los problemas económicos.

Un primer problema grave que España tiene planteado en estos momentos es el problema de la moneda, es el problema de nuestra balanza de pagos. Si en el orden interior no merecen confianza los gobiernos y cada tres o cuatro meses se suceden por capricho de una voluntad despótica, ¿qué va a ser cuando el gobierno tenga que tratar fuera de las fronteras? Por eso, no habrá posibilidad de solucionar el problema del cambio mientras no haya gobiernos permanentes, estables, de actuación permanente, con la continuidad en la obra de un estado que tiene que tratar con el exterior.

Abandonada totalmente nuestra política comercial, es necesario que impongamos un ritmo vigoroso en la política de tratados comerciales y hacerlo con un

sentido muy nacional, muy español; hay que ir a la nacionalización de la inmensa mayoría de los productos que compramos en el extranjero, con un snobismo antiespañol que nos hace merecer más lo que lleva una etiqueta del extranjero. (Ovación).

LA NIVELACION PRESUPUESTARIA

Hay que nivelar el presupuesto; hay que avanzar en el camino de las economías, pero no hay que avanzar con tanta rapidez que se pueda producir un colapso en la economía y los gastos del presupuesto se viertan en la economía nacional. Las exageradas restricciones en un momento de crisis como era el que estábamos y aún estamos pasando, podría traer como consecuencia la nivelación de un presupuesto y la desnivelación de una economía. Esto hubiese producido un colapso en la vida del país y habríamos hecho un Estado rico y una nación pobre, y como los estados viven de las naciones, acabaríamos por traer la ruina del Estado después de haber traído el empobrecimiento de la Nación. (Grandes aplausos).

Ni la industria, ni el comercio, ni la banca serán florecientes en un país como el nuestro si existe una agricultura empobrecida y deshecha. De ahí los esfuerzos, la mayor parte de ellos malogrados por causas que no voy a detenerme a analizar ahora, de revalorización de los productos básicos de nuestra economía, como son el vino, el trigo, el aceite, etc.

Después de algunos ensayos en las últimas etapas de Cortes, se marcó un rumbo definitivo en este orden fundamental de la economía patria, rumbo que nosotros tenemos el compromiso de llevar hasta los últimos extremos de realización. La producción agrícola en España necesita dos cosas fundamentales: organización y crédito. Ha bastado que en algunos meses hubiera no ya la realidad de un Poder firme, sino la confianza en unos hombres honrados, bienintencionados, para que se marcara un rumbo ascendente en las actividades privadas, que ha traído como consecuen-

cia una gran disminución en el problema del paro. Ha bastado la esperanza de un Gobierno fuerte, para que hayamos visto en Madrid el auge consolador de una construcción que ha dado trabajo a una cantidad extraordinaria de miles de familias, que durante los años del bienio han pasado hambre y frío en las calles madrileñas. Pero ha bastado también que disminuyera esta confianza para que inmediatamente viniera un retraimiento y una desconianza del dinero.

El dinero se ha vuelto a retraer

En el mes de enero de este año las cuentas corrientes improductivas en el Banco de España suman la cifra de mil cuatrocientos millones de pesetas, cuatrocientos millones más que en la última etapa de un Gobierno sano, de un Gobierno fuerte. ¿Qué dinero se va a emplear cuando no se sabe si un Gobierno va a pactar con los revolucionarios? (Gran ovación). ¿Qué capitalista se lanza a una empresa cuando no tiene la seguridad de que al día siguiente el atentado, el asesinato, la huelga ilegal no ha de trastornar sus planes destruyendo un negocio y manteniendo una economía? Dadle tranquilidad a un país y esos cientos de millones almacenados en cuentas corrientes se verterán en el torrente circulatorio de la economía del país y se pondrá de manifiesto cuáles son las energías económicas de la nación y habrá nuevas construcciones, nuevos negocios, nuevas industrias, y el capital será productivo y el trabajo encontrará una remuneración adecuada. (Gran ovación).

LA APLICACION DE LA REFORMA AGRARIA

Inmediatamente empezaremos a realizar la aplicación de la Reforma Agraria, tal como ha sido modificada por nuestros hombres en el Parlamento. Esto hay que llevarlo a la práctica inmediatamente. El problema de la tierra continúa vivo en España. Hay muchas provincias en las cuales hay verdadera hambre de tierra por los campesinos y a esos campesinos hay que darles tierra, no robándosela a los propietarios sino indemnizándoles, no constituyendo al labrador en esclavo del Estado en virtud de un asentamiento marxista, sino haciendo propietarios pequeños con arreglo a un sentido cristiano definido perfectamente en las encíclicas de los Pontífices. (Gran ovación).

LO QUE SERA 1936

Es decir que si fuéramos a sintetizar nuestro programa social y económico, podríamos decir que el año treinta y seis tiene que ser el año de la resolución del problema de la moneda; de impulso de la política comercial; de avance en la nivelación del presupuesto; de revalorización de la economía agraria; de obras públicas; de repoblación forestal, de casas baratas; de seguros sociales y de reforma agraria. Esta tiene que ser la etapa de nuestro mando, de nuestra permanencia en el Poder. Si no hacemos eso habremos defraudado a España y habremos dejado incumplidas nuestras más solemnes promesas al país. (Muy bien. Gran ovación).

La reforma de la Constitución

Una vez que se dé este impulso a la economía patria, que inmediatamente ha de traducirse en un bienestar de las clases más humildes, en cuanto tengamos sentada la vida del país entonces (porque no creáis que de esto me he olvidado) acometeremos un problema ideológico, del cual quiero hacer aquí una afirmación más solemne que nunca. A mí no me agrada una Patria tranquila en apariencia, justa hasta donde pueda ser justa una sociedad, mientras tuviera vida en el alma una legislación sectaria que pugna con nuestra conciencia de católicos. Entonces habríamos creado en nuestra Patria una etapa de prosperidad material, pero llevaría dentro el germen más destructor de todos sus valores materiales y espirituales. Mientras tengamos una constitución persecutoria de la conciencia católica; mientras tengamos una escuela laica; mientras tengamos una enseñanza sin

crucifijo; mientras tengamos una escuela en que se formen generaciones de comunistas para el futuro, no valdrá nada la prosperidad material porque la sociedad tendrá dentro el germen de la disolución.

Vamos al Poder

No voy a hablar hoy del problema de las instituciones armadas, del impulso de nuestro ejército y de nuestra marina, porque eso ya lo he dicho en otros momentos y constituye un compromiso personal mío y los compromisos personales aunque estén refrendados por un partido, deben quedar en unos momentos como éstos, simplemente reducidos a los efectos de una definición. Yo os dije hace poco que nosotros volveríamos a los puestos de donde habíamos sido arrancados.

Ahora seremos suficientemente fuertes para entrar donde debamos entrar, no doblando servilmente la espalda, sino levantando la frente para mirar cara a cara a quien quiere imponerse a nosotros. (Ovación).

Arrojados del Poder, hemos ido a la conquista de la opinión pública; nos lanzaron fuera del Gobierno, porque quizá creyeron que íbamos a cometer el error fundamental contrario a nuestras convicciones e íbamos a ir por el camino de la violencia y del complot para conquistar lo que se nos había quitado y habíamos ganado por la legalidad. Y nosotros hemos ido a un complot con toda nuestra masa, pero a la luz del día, no conspirando en tertulias ni en camaraderías, ni en amistades personales, sino acudiendo a los comicios frente al que sea, frente a todos, frente a Gobiernos o frente a masas desbordadas, a conquistar la opinión pública, ya que es tal nuestra fuerza y la compensación nuestra con España que ya comienzan a caer las fortalezas más altas y a temernos miedo yavor aquellos... (atroradora ovación impide oír el párrafo).

Triunfo aplastante

Vamos al triunfo del cual sólo nos separan ocho días, un triunfo arrollador, aplastante, con una sola convicción, la de que no falle una sola voluntad ni sienta temer un sólo corazón.

Os lo anuncio, esta semana será la semana de las cábalas, de los rumores, de los absurdos. Os anunciarán huelgas y complots, y petardos y tiros. No habrá nada de eso; no habrá más que rumores y deseos de llevar vacilación a vuestros ánimos.

El orden público, como decía Pérez Laborda en las únicas palabras que he oído, está total y absolutamente garantizado. El Poder público cumplirá con su deber y por sí no lo cumpliera, que lo cumplirá, lo cumpliremos nosotros. (Gran ovación).

Los enemigos están perdiendo sus últimas trincheras, la de hoy es el rumor de la abstención de las izquierdas. Bueno, que se abstengan, allá ellos, (risas y aplausos). Nosotros ya sabemos lo que tenemos que hacer, firmes cada uno en nuestro puesto, sin sentir vacilación ni miedo. Que Dios nos pida más sacrificio, que a alguno de nuestros amigos, pide Dios dolores, amarguras y derramamiento de sangre... No tendría importancia el triunfo si no fuera acompañado de los sacrificios que ennoblecen a los partidos y subliman las ideas. Pero pase lo que pase nuestra victoria está cercana, una victoria que hemos venido persiguiendo día tras día en medio de dolores y amarguras que los habéis experimentado todos en vuestro corazón de patriotas y en vuestras convicciones que a veces parecían que flaqueaban. Cuántas veces han llegado a mí afiliados y afiliadas entusiastas diciéndome que necesitan argumentos para convencer a los enemigos. Yo les decía unas palabras de aliento, pero no les podía decir que eso eran espumas de un momento que desaparecerían cuando el entusiasmo de todos se pulsiera en marcha.

Con las últimas palabras quiero enlazar las primeras. Hemos sufrido en la persecución, en el Gobierno, en la imposición de una voluntad despótica, pero nada ha sido bastante. Acción Popular ya no va a tener enemigos porque caerán todos delante de ella. (Atroradora ovación recoge las últimas palabras del orador que con vivas entusias, Jefe, tras tengamos una enseñanza sin abandona el salón).

ESTABLECIMIENTOS MARTIN

Secciones: Géneros blancos, Camisería, Sastrería, Géneros de punto, Perfumería

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las siete y media única función, reprisándose la sorprendente producción ¡QUIEREME SIEMPRE! por la extraordinaria soprano Grace Moore, admirada por el mundo entero.

Mañana programa extraordinario, estrenándose el film AVENTURAS EN LA NIEBLA, de interesantísimo argumento.

Muy pronto CONTRA EL IMPERIO DEL CRIMEN, un espectáculo que se adueña de nuestro ánimo.

SALON NOVEDADES

Esta noche a las siete y media y diez y media reestreno de la soberbia producción nacional LA BIEN PAGADA, por Lina Yegros y A. Portago, película que alcanzó en el día de ayer éxito sin precedentes.

Para las Colonias y la Normal de Palencia

Promesas de Villalobos al Alcalde

Esta mañana, conversando con los periodistas el alcalde don Salustiano del Olmo, nos dijo que había estado en Salamanca, en compañía del Arquitecto don Fernando de Unamuno, con objeto de visitar al ministro de Instrucción Pública, don Filiberto Villalobos, que allí se encuentra pasando unos días al lado de sus familiares y amigos.

El señor Del Olmo fué presentado al señor Villalobos por el ilustre Catedrático y Rector Honorario, don Miguel de Unamuno, y tuvo la ocasión de exponer ante la primera magistratura de la Enseñanza las necesidades que siente Palencia en tan interesantísima faceta. Le rogó el alcalde mayor subvención para las Colonias escolares palentinas, lo que prometió atender, si se le envía la correspondiente solicitud. Dijo que enviaría material para las Escuelas nacionales de la ciudad y que, en cuanto a la construcción de la nueva Escuela Normal del Magisterio, en el solar del antiguo Cuartel de Cervantes o de San Fernando, se harían las obras si el Municipio contribuyera con el 25 por ciento de las mismas. El Ayuntamiento tendría que emplear unos 50.000 duros.

POLLITOS RECIENTE NACIDOS "LEGNORN" y "PRRI" Granja Avícola "MARGOT" (La Rubia) - Teléfono 2.615 - VALLADOLID. Nacimiento todos los miércoles (Solicite folletos e informes gratis)

¡SIEMPRE! ENCONTRARÁ VENTAJA SI COMPRO SUS ACCESORIOS EN GARAGE HUDSON. AVENIDA CASADO DEL ALISAL, 28 y 30 PALENCIA

ACTUALIDAD NACIONAL Y EXTRANJERA

Servicio telefónico de la AGENCIA MENCIBETA

Noticias de primera hora

Portela satisfecho del resultado de la jornada de ayer, durante la cual a pesar del gran movimiento de masas no se registró el menor incidente

Madrid.—A las dos de la tarde acudió el señor Portela a la Presidencia del Consejo. Los periodistas le dijeron que estaría satisfecho del resultado de la jornada de ayer, durante la cual, a pesar del gran movimiento de masas que hubo, no se registró el menor incidente.

—Celebro—contestó—que ustedes lo vean así. No he querido hablar de eso a la "Hoja Oficial" para que no digan que siempre estoy manejando el mismo tema. Es agradable el resultado de la jornada, sobre todo recordando las penúltimas y las últimas elecciones.

En Gobernación—agregó—entre otras visitas, he recibido a una Comisión de candidatos de izquierda, de las provincias de Badajoz y Jaén, entre los que figuraban los señores Sol, Vidarte, Valera, Bujeda y Giner de los Ríos, para protestar contra las coacciones que creen ellos comete la fuerza pública en algunos sitios y en otros no, como lo han reconocido

los visitantes, en los que se limita según ellos a cumplir con su deber. También se han quejado de algunas precauciones adoptadas por los gobernadores, que ellos consideran opacativas y hasta arbitrarias. Les he prometido informarme de todo lo ocurrido y les he dicho que si existe lo que me denuncian, lo corregiré.

Agregó que el Director general de Seguridad estuvo ayer en Jaén y hoy se encuentra en Trujillo para adoptar medidas que garanticen el orden, precaución del Gobierno y deber primordial, que atenderá como es obligado.

Dijo por último, que esta tarde se reunirá la Diputación de las Cortes ante la que ha sido citado para informar sobre la concesión de unos créditos.

—Escribi—expresó—al señor Jiménez Fernández, excusándole de concurrir por mis ocupaciones pero advirtiéndole que si es necesario iré, como un acto de cortesía y respeto a la Constitución.

EN ESTADO

Madrid.—El ministro de Estado recibió a los periodistas, diciendo que venía muy bien impresionado de su viaje a Huelva y les rogaba desmintieran la noticia de que en la candidatura en que estaba incluido, figuraban los monárquicos.

EN MARINA

Madrid.—El ministro de Marina recibió a una Comisión de opositores del Catastro, aprobados sin plaza, que solicitaron se les concediera un cargo de su compañero el ministro de Hacienda, para su inclusión entre los opositores en expectación de destino. El ministro prometió apoyar su petición.

EN GUERRA

Madrid.—El ministro de la Guerra recibió al ministro de Estado, presidente de la Gestora municipal y al auditor de la Primera División y al general García Antúnez.

Gil Robles desiste de su viaje a Canarias

A causa de las borrascas que anunciaba el parte meteorológico

Madrid.—El señor Gil Robles y las personas que le iban a acompañar en su excursión a Canarias, acudieron esta mañana a las cinco, al aeródromo de Cuatro Vientos, donde ya estaba preparado para elevarse el aparato que le había de conducir a las Palmas. El aviador señor Ansaldo les expuso el parte meteorológico, que acusaba grandes borrascas impidiendo llegar a Las Palmas a la hora prevista. Las mismas manifestaciones hizo el director de la L. A. P. E.

Debido a estas circunstancias que impedían celebrar los actos anunciados en Tenerife y Las Palmas en las horas previstas, el señor Gil Robles desistió del viaje y regresó a Madrid.

Campeonato nacional de Liga

Derrotado el Madrid por el Español cede el puesto de líder al Atlético de Bilbao

PRIMERA DIVISION

Resultados

Español, 3; Madrid, 0.
Athletic M., 0; Barcelona, 3.
Valencia, 1; Racing, 0.
Oviedo, 0; Sevilla, 0.
Hércules, 1; Osasuna, 0.
Betis, 0; Athletic B., 2.

Clasificación

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Athletic	13	9	1	3	36	19	19
Madrid	13	9	0	4	41	21	18
Barcelona	13	9	0	4	25	15	18
Racing	13	8	0	5	37	27	16
Hércules	13	7	1	5	18	20	15
Oviedo	13	5	4	4	40	31	14
Betis	13	6	1	6	20	32	13
Valencia	13	5	2	6	20	24	12
Osasuna	13	5	0	8	31	29	10
Español	13	5	0	8	23	29	10
Athletic M.	13	2	2	9	14	36	6
Sevilla	13	1	3	9	13	33	5

SEGUNDA DIVISION

Resultados

Sporting, 1; Celta, 1.
Nacional, 4; Coruña, 0.
Valladolid, 9; Avilés, 0.
Unión, 0; Zaragoza, 0.

Clasificación

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Zaragoza	14	7	4	3	30	10	18
Celta	14	8	2	4	32	23	18
Sporting	14	6	4	4	32	26	16
Valladolid	14	6	3	5	32	26	15
Avilés	14	6	2	6	26	31	14
Nacional	14	6	1	7	34	27	13
Coruña	14	4	3	7	19	35	11
Unión V.	14	3	1	10	26	51	7

OCULISTA YAGÜES GARCIA

de la Beneficencia Municipal
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
BOCA PLAZA, 4, 1.º — PALENCIA
(FRENTE AL SIGLO XX)

Vida religiosa Mañana, la Virgen de Lourdes

SAN MIGUEL

Mañana, festividad de la Aparición de la Inmaculada Virgen de Lourdes, celebra la archicofradía de su nombre los siguientes cultos:

A las ocho misa de comunión general con acompañamiento de órgano y motetes; a las diez misa solemne; a las doce misa con el ejercicio de la novena. Después de esta misa, quedará expuesto el Santísimo hasta la función de la tarde, y harán la vela los coros de la archicofradía.

A las siete de la tarde, estación, rosario, novena, sermón por el R. P. Fray Secundino Martín, O. P. y reserva que hará el reverendísimo Prelado doctor don Manuel González García, terminándose con la salve cantada por el pueblo.

Es la mujer palentina muy bonita y arrogante; si quieres enamorarla has de ser muy elegante.

Mas para alcanzar tal fin tienes que comprar un plumo, la corbata y la camisa en la Casa de Martín.

Camisera fina, Sambretería, Jerseys
MAYOR, 78 y 86

Noticias de última hora

En Segovia, ha dicho Lerroux, que nadie se apoderará del Poder ni asaltará las cárceles, pero si ocurriera le encontrarían en mitad del camino

Segovia.—En el Teatro Fernández se dió un mitin radical. Primeramente pronunciaron discursos Codina y Ruiz Armentá.

Se expulsó del local a algunos interruptores, que cuando Lerroux comenzó a hablar le dijeron: "Va bola".

Lerroux dijo que no defiende candidaturas, sino que desea una obra reconstructiva.

La República cayó en manos inexpertas destrozándose el espíritu del 14 de abril.

Siempre fui—agrega—republicano y siempre amé a España. Fui revolucionario frente a la reacción, conservador frente a la anarquía. Así llegué al año 31.

Los socialistas nos hacían caminar a saltos disparatados.

Durante las Constituyentes se me ofreció el Poder que no quise aceptar, pues sabía que aquellas Cortes no podían gobernar. Después se me pidió que continuara gobernando a base de radicales, sin perjuicio de traicionarme cuando me presentara al Parlamento.

Fui víctima de asechanzas que se tradujeron en un voto de censura.

Consecuencia de los errores del bienio las derechas triunfaron en el 33. Se me llamó nuevamente a gobernar, por acaudillar la segunda minoría en número. Necesitaba el concurso de otros grupos y se me otorgó, incluso Acción Popular que me lo ofreció caballerosamente, con fe patriótica.

Si no estaba públicamente dentro de la República, me bastó con la palabra que me dió. He dicho en muchos sitios, que la República no podrá tener servicios conscientemente republicanos, porque no pueden improvisarse.

Gil Robles colaboró lealmente mereciendo gratitud. Tenía en sus manos todos los medios para practicar siniestros planes, que le atribuían las izquierdas y no ha realizado nada ilegal.

En cambio las izquierdas se llamaban demócratas y anunciaron que se sublevarían haciendo arder Asturias y atentando en Cataluña contra la Unidad española.

Las cosas ocurridas en Asturias no fueron una revolución, si no una resurrección de la barbarie de la Edad Media.

Los socialistas se ausentaron del Parlamento avergonzados. No podían acudir con las manos manchadas de sangre y los bolsillos llenos de billetes robados al Banco de España.

Refiriéndose a la última crisis dice que aconsejó que gobernara la minoría más numerosa. Los altos poderes prefiriendo disolver las Cortes.

Como liberales decimos que lo que salga de las urnas tendrá que respetarse.

Asaltar las cárceles y apoderarse del Poder violentamente ocurrirá, pero si ocurriera me encontrarían en mitad del camino.

La justicia social no es hacer ricos a costa de dejar en la miseria a los que hoy lo son. Me basta un grupito de diputados para tener enhiesta la bandera.

Terminó afirmando que no ha más jefes del partido radical que él y que la bola a que se abala puede tener todavía para ciertos gentes efectos...

Fue muy aplaudido. LERROUX, SEGUN CAMBIA ES QUIEN TIENE MAS DERECHO A FIGURAR EN LA CANDIDATURA POR BARCELONA

Barcelona.—Celebró un mitin la Liga Regionalista. Venen dijo que si el 16 triunfaban las izquierdas, vendría una Dictadura que lo mismo podría ser proletaria que fascista.

Dedicó grandes elogios a Lerroux, de quien dijo que era el que tenía más derecho a figurar en la candidatura de Barcelona.

Tres muertos y dieciséis heridos en un accidente ferroviario

Valencia.—El tren que se dirige de Manises a Valencia se desvió en el paso a nivel cerca del Camino de Torreón al tren de vía de la línea de Torreón a Valencia, atestado de obreros y cinistas que venían a Valencia. Algunos viajeros saltaron a vía y otros se precipitaron por las puertas obstruyéndolas.

Resultaron muertos Ángel Lis, Vicente Domingo y una mujer cuyo nombre se ignora. Además resultaron 16 heridos varios graves.

LUCIO GONZALEZ E. DE MORA CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Interviene oficialmente en compra-venta de toda clase valores y las operaciones de créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza. Barrio y Mier, 14, primer piso.

El régimen alimenticio del enfermo del estómago...

...ha de ser de tal naturaleza, que proporcione el aparato digestivo la máxima quietud posible, debiendo ser a base de leche, verduras cocidas, frutas maduras y otros alimentos naturales, y como medicamento, se debe tomar después de las comidas una cucharada de ELIXIR SAIZ DE CARLOS. Este medicamento asegura la normalidad de las funciones digestivas y por consiguiente la desaparición de los fenómenos resultantes de un mal funcionamiento del aparato digestivo



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

VENTA EN FARMACIAS

Extraordinaria animación para el Baile de la Prensa

Siguen recibiendo numerosos y valiosos regalos para el tradicional Baile de la Prensa palentina, que promete ser según costumbre, el "acontecimiento" de las fiestas de Momo en nuestra ciudad. Importantes establecimientos mercantiles, Entidades oficiales, Corporaciones diversas se han prestado a enviar a los "chicos de la Prensa" artísticos regalos para su fiesta. Por falta de espacio nos es imposible dar hoy la primera lista que anunciamos el sábado y que publicaremos mañana. Asimismo esa circunstancia no nos permite dar cuenta de "las atracciones" que preparamos, y que indudablemente corroborarán nuestra afirmación, de que el Baile de la Prensa de 1936 superará en distinción, atractivos y magnificencia a los de años anteriores.

Palencia al día

El domingo estuvo, naturalmente, consagrado a la política electoral. Mitines en numerosos pueblos de la provincia y un gran acto de derechas en la capital, que sirvió para la presentación de los cuatro candidatos, diputados que serán el día 16 próximo. El entusiasmo que reinó en este acto constituye un excelente barómetro para compulsar el ambiente político local. Aquí como en el resto de la provincia, las derechas cuentan con un predominio aplastante. Bien es verdad, que a la salida un grupito provocó un ruidoso incidente con sus "vivas a destiempo".

El nuevo gobernador de la provincia señor Salvadores, tomó posesión de su cargo esta mañana. Ha prometido cumplir la Ley y mantener el orden inflexiblemente. Como programa nos parece admirable y completísimo. Sea bienvenida nuestra primera autoridad civil.

De otras cosas, doblaremos la página en blanco.

Hemos entrado ya en la semana "grande" de las emociones preelectorales.

Letras de luto

La familia de don Anastasio Castrillo, nos ruega hagamos llegar su agradecimiento a cuantas personas les acompañaron en el dolor y funerales por la muerte del digno oficial de la Benemerita.

CARBON de encina, de la mejor clase, garantizado, sin mezcla, se vende a pesetas 2,50 arroba, servido a domicilio. Avisos: MERINO, Maura, 8, de 10 a 12

OTRO NUEVO OBSEQUIO

48 BICICLETAS para niño - 240 BALONES de fútbol

que hace la casa del inmejorable Papel de fumar

"ZIG-ZAG"

En cada provincia los seis concursantes que remitan mayor número de cabezas de Zuave o fajas de blocks (estas se cuentan por seis), obtendrán, el primero, una bonita bicicleta y los cinco siguientes un magnífico balón. Las cubiertas recogidas del suelo no las admitimos. El concurso terminará el 30 de Abril de 1936. Todos los envíos, con las señas claramente puestas, podrán dirigirse a cualquiera de los depositarios de la marca.

HIJOS DE MOLINER Apartado 59 - VALLADOLID DOLORES DE ARAUZE Pelota, 9 - BILBAO

MITIN DEL BLOQUE REVOLUCIONARIO EN MADRID

Martínez Barrio, Azaña y Largo Caballero dirigen duros ataques al Gobierno Portela

«Si quieren llevarnos a la ilegalidad, tendremos que ir a ella», Largo Caballero.
«O se forma un Gobierno fuerte, cuya voluntad se respete en el Parlamento o contrariamente yo no tendré que hacer nada en él», Azaña.
«Portela cree que así sirve a una alta personalidad, pero el país tendrá ocasión de ver cómo esta postura produce efectos contrarios», Martínez Barrio.

Madrid.—Se celebró ayer el mitin celebrado por el frente revolucionario.

En el salón España del Puente de Vallecas habló Pestaña por el partido sindicalista. Combatió a las clases trabajadoras que abominan de la política, censurando el abstencionismo que ellas preconizan.

En el Salón Stambul habló Joaquín Maurín, por el partido marxista de Unificación Obrera. En el Salón Guerrero, discursó José Díaz, secretario general del partido comunista de España. Los concurrentes cantaron "La Internacional".

En el Teatro Victoria habló el jefe de Unión Republicana, don Diego Martínez Barrio.

En el Cine Europa, pronunció un discurso Largo Caballero y en el Cine Montecarlo, el señor Azaña.

Por averías sufridas en los altavoces no se pudieron retransmitir los discursos a todos los locales, teniéndose que limitar los respectivos oradores a ser escuchados por los auditorios que ocuparon los locales donde hablaron.

Martínez Barrio atribuyó las averías producidas en la transmisión a "sabotajes" de las derechas.

Atacó a Portela por haberse puesto en frente de la masa republicana del país. El jefe del Gobierno cree que así sirve a una alta personalidad, pero el país tendrá ocasión de ver cómo esta postura produce efectos contrarios.

Si materialmente fuéramos vencidos—añade Martínez Barrio—por habilidades y pucherazgos del Gobierno a favor de las derechas, nada nos importaría porque la República ha de salvarse de todas formas.

Terminó afirmando que en el próximo Parlamento habrá mayoría izquierdista.

Desde el cine Europa, habló luego el señor Largo Caballero.

Comienza afirmando que no son vándalos ni criminales. Hemos pactado un pequeño compromiso que procuraremos cumplir con la misma lealtad con que siempre procedimos. La significación del día 16 es la lucha entre la libertad y la reacción. Nuestra conducta ha de atemperarse a la de nuestros aliados. Procuraremos que la amnistía sea lo más amplia posible. Queremos que la burguesía republicana desarrolle su programa, pero si no cumple sus compromisos no refugiaremos en la democracia obrera. También queremos que la Justicia no vaya a manos de instituciones interesadas en la contienda y apartar los delitos que no sean militares de los tribunales de este carácter. Se abolirá la pena de muerte. La CEDA comenzó sus propágandas diciendo que no quería contactos con nadie y ahora ha pactado con monárquicos y radicales y últimamente con March por el dinero que éste proporciona a todos los que le rodean.

Después ataca con dureza al Gobierno que preside Portela. Si quieren llevarnos a la ilegalidad tendremos que ir a ella.

Termina recordando la frase del judío alemán: "Trabajadores del mundo, uníos".

Al comenzar a hablar el señor Azaña no se hace silencio. El jefe izquierdista, indignado, exclama:

—Hacer silencio no cuesta ningún trabajo. Basta con cerrar la boca. Si carecéis de disciplina no merecéis estar aquí.

Repite casi todo cuanto dijo en el discurso del campo de Comillas.

Dice que se pretende retrotraernos a las peores épocas de la historia.

El Poder se ha entregado a los enemigos de la República, a sabiendas de que se provocaba la revolución. Desde los tiempos de Fernando VII no se vió en

España una reacción más procaza que la presente. No pedimos subversión ni venganza. Pedimos se escuchen los latidos del pueblo.

El Parlamento disuelto sequestró los Poderes públicos y pisoteó altas magistraturas. Sustituyó un gobierno insostenible. Añade que no le hubiera extrañado leer en los periódicos una gaceta que así dijese: "Ayer se celebró Consejo de ministros. A la salida, la policía detuvo a los autores."

Todos los coaligados defienden la República, aunque con distinta concepción.

Dice que no le extraña que un republicano haya dicho que ignoraba todavía lo que era el pacto de San Sebastián a pesar de haber asistido él a su formación.

Se muestra optimista, creyendo que el triunfo en España del bloque revolucionario será mayor que el de 1931.

No estamos dispuestos a gobernar mientras no impongamos la voluntad popular.

Adoptamos esta postura por dignidad política.

Ataca a Portela por no haber repuesto a los Ayuntamientos del 31.

Trata de inventar un partido desde el Poder. La gente grita ¡viva la Monarquía! o ¡viva la República! pero no ¡viva el centro!

Se podrá decir que gobiernen Largo Caballero, Azaña, o Gil Robles, pero no Portela.

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, Sr. TORRENT, estará en PALENCIA en el HOTEL CENTRAL únicamente el próximo, Martes día 11 del corriente, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el ideal de todos los operados, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bufo, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados agradecidos los progenitor, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar braguetas ni vendajes de ninguna clase, sin antes ver primero al especialista Sr. TORRENT, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS: Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS: acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al especialista Sr. TORRENT; no dejéis de visitarlo, y tened muy presente que estará en PALENCIA en el HOTEL CENTRAL únicamente el próximo Martes día 11 del corriente.

NOTA.—Dicho especialista estará también en Santander el día 12 en el Hotel Iguaiza, donde así mismo podrán visitarle todos cuantos personalmente deseen. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 75. CASA TORRENT.